



Дети лейтенанта Шмидта

Купивший автомобиль за 45 миллионов тенге карагандинец остался без машины и денег.

СТР. 4

Забутые и брошенные

Одинокая старость становится все более актуальной проблемой.

СТР. 5

А я еду за туманом

Прошел туристический слет «Менің Отаным - Қазақстан».

СТР. 8

ПРАВООРЯДОК

Срок за звонок

Какое наказание ждет «телефонных террористов»?

Фархат КИЖИТАЕВ

Как минимум несколько раз в год жители наших городов сталкиваются со случаями, когда не совсем адекватные граждане звонят в крупный торговый центр, школу или любое другое общественное учреждение, сообщая о якобы заложенной бомбе.

Государство не может не реагировать на подобные сигналы, которые обычно оказываются ложными. К месту потенциального ЧП выдвигаются силы правопорядка, саперы, кинологи, пожарные, скорая помощь, эвакуируются люди, выставляется оцепление. Каждый такой вызов обходится местным исполнительным органам в круглую сумму. Более того, в результате возникшей паники могут пострадать невинные люди. Что движет злоумышленниками и какое наказание предусмотрено за заведомо ложные сообщения об акте терроризма?

Как рассказывает начальник управления по поддержанию государственного обвинения и участию в апелляционной инстанции прокуратуры Карагандинской области Эльдар Турсынов, основными целями для «телефонных террористов» обычно выступают объекты социальной инфраструктуры - организации здравоохранения, образования, организации, связанные с отдыхом и досугом, компании, оказывающие услуги правового и финансово-кредитного характера.

Исходя из практики, могу сказать, что чаще всего встречается «телефонный терроризм», когда преступники с помощью звонков со стационарных и мобильных телефонов, желая прославиться или просто сорвать работу важного объекта или мероприятия, звонят и сообщают не соответствующие действительности сведения, - отмечает представитель надзорного органа.

Мотивы у злоумышленников могут быть самые разные. Это и озорство, когда учащиеся, например, хотят сорвать занятия, родительские собрания в учебных заведениях. Однако может быть и корысть, желание отомстить администрации предприятий, учреждений, магазинов с целью дестабилизации их нормальной деятельности.

- Например, один из жителей Тимиртау, испытывая материальные затруднения, заложил свои золотые изделия в ломбард, расположенный в здании торгового дома. Понимая, что в оговоренный договором срок оплатить указанную сумму и возратить заложенное имущество не сможет, он испугался, что указанные ценности могут быть реализованы через торги. И позвонил в администрацию торгового дома, сообщив ложные сведения о готовящемся акте терроризма. Таким образом он рассчитывал потянуть время до появления у него денег для оплаты залога. В другом случае мотивом послужила месть. Так, пьяный житель Караганды на своем дачном участке услышал шум ремонта у соседей, сделал им замечание и попросил прекратить работы, на что получил отказ. Разозлившись, со своего сотового телефона позвонил в полицию, но остался не удовлетворен ответом полицейских. В результате повторно позвонил на номер экстренной службы и сообщил о якобы заложенной бомбе в ТД «ЦУМ». В обоих



Коллаж Юрия Вышинева

ВСЕ ГРАЖДАНЕ, ОСОБЕННО ПОДРОСТКИ, ДОЛЖНЫ ПОМНИТЬ, ЧТО ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НАСТУПИТ НЕОТВРАТИМО.

случаях в отношении виновников происшествий судами вынесены обвинительные приговоры, которые вступили в законную силу, - рассказывает Э. Турсынов. Уголовная ответственность за такое преступление наступает с 14 лет. Как отмечают в прокуратуре, наказание предусматривает штраф в размере до пяти тысяч МРП (15 млн 315 тыс. тенге), либо исправительные работы, а также ограничение/лишение свободы на срок до пяти лет.

- Поэтому все граждане, особенно подростки, должны помнить, что ответственность наступит неотвратимо. Не стоит рассчитывать, что сообщение о заведомо ложном акте терроризма будет расценено государственными органами как шутка. Кроме того, в соответствии со статьей 438-й КоАП РК заведомо ложный вызов органов государственной противопожарной службы, скорой медицинской помощи, аварийных служб влечет наложение административного штрафа в размере от

тридцати до шестидесяти МРП. Родители несовершеннолетних нарушителей в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет также могут быть привлечены к административной ответственности в виде штрафа в размере пятнадцати МРП, а подростки поставлены на учет в подразделение по делам несовершеннолетних, - говорит прокурор.

По его словам, статистика подобных преступлений из года в год обычно не меняется - в среднем поступает 7-9 сообщений. При этом однородным остается и социальный портрет нарушителей - как правило, это мужчины в возрасте 20-48 лет, неработающие, злоупотребляющие спиртными напитками, с низким социально-психологическим статусом.

- К примеру, один из карагандинцев с разницей в три месяца посредством

тревожной кнопки одной из организаций дважды сообщил сведения о якобы заложенных бомбах в двух больницах города. В результате его действий была на несколько часов парализована деятельность медицинских организаций, создалась паника, пришлось эвакуировать людей. Причину своих действий виновник объяснил ссорой с матерью и употреблением лекарственных препаратов. Однако, согласно заключению экспертов, в период совершенных им деяний он осознавал фактический характер и общественную опасность своих действий и мог руководить ими. Приговором суда признан виновным по статье 273-й УК и ему назначено наказание в виде лишения свободы, - отметил Эльдар Турсынов.

Представитель прокуратуры особо подчеркнул, что по делам о заведомо ложных актах терроризма ни в одном случае подсудимые не были оправданы.

Один на пятьдесят

Частникам придется привести в соответствие детские сады



Светлана СВИЧ

За наведение порядка в дошкольных учреждениях решило взяться Министерство образования и науки РК. Многочисленные жалобы родителей и факты нарушения прав детей вынудили педагогов усилить требования.

О фактах рукоприкладства воспитателей и нянечек по отношению к детям становится известно из социальных сетей. Благодаря установленным камерам видеонаблюдения родители малышей узнают, откуда у их чада появляются синяки и почему у них начинается истерика, когда утром нужно идти в группу. Таких фактов немного, но это не умаляет важности проблемы: какие кадры работают в садиках, достаточная ли у них квалификация, имеется ли соответствующее образование, а самое главное - как можно контролировать процесс пребывания в дошкольном заведении.

Кроме того, многочисленные жалобы родителей касались условий в помещениях, переполненности групп, низкого качества питания. Именно возвращением контроля и намерено заняться ведомство. Как пояснил министр образования Асхат Аймагамбетов, больше десяти лет назад для стимулирования быстрого роста количества детских садов было решено отказаться от лицензирования, а затем и госконтроля, мониторинга и регулирования их деятельности. С одной стороны, это привело к резкому росту частных детских садов и охвату детей с 3 до 6 лет сразу до 99%, а с другой - встал вопрос качества. Часть детских садов открывалась в не соответствующих техническим и



Фото Александра Марченко

санитарным требованиям зданиях, без наличия квалифицированных специалистов и безопасных условий.

Два года назад МОН предприняло попытку вернуть лицензирование и госконтроль. Однако тогда позиция Палаты предпринимателей, ассоциаций детских садов и ряда госорганов не позволила ввести такую норму в закон. Но ведомство продолжило работу в этом направлении, и в конце прошлого года удалось ввести систему госаттестации. Результаты оказались неутешительными - 80% из проверенных детских садов по всей

стране не прошли аттестацию. Проверяющие констатировали неудовлетворительные условия пребывания детей в детском саду, несоответствие требованиям государственного стандарта образования, безопасности, пожарных и санитарных норм, были обнаружены факты рукоприкладства со стороны воспитателей и т.д.

К сожалению, в последние годы резко снизился конкурс на специальность воспитателя детского сада. В первую очередь это связано с заработной платой. Несмотря на ежегодное увеличение зарплаты воспитателей на 25%, из-

за низкой базы она все еще не является достаточной. Поэтому в дошкольные учреждения зачастую принимают на работу неквалифицированные кадры, чтобы закрыть острый дефицит. Сейчас министерство запустило пилотный проект в нескольких детских садах с двумя воспитателями на целый день, а не одним - на полдня, с параллельным двукратным увеличением оплаты. Это может стать выходом из ситуации. По результатам пилота будет принято решение.

ТЕПЕРЬ БУДЕТ ФОРМИРОВАТЬСЯ ПЕРЕЧЕНЬ СООТВЕТСТВУЮЩИХ ОБЩИМ ТРЕБОВАНИЯМ ДЕТСКИХ САДОВ, И САМИ РОДИТЕЛИ СМОГУТ ВЫБИРАТЬ МЕСТО ПРЕБЫВАНИЯ РЕБЕНКА.

ОФИЦИАЛЬНО

РАСПОРЯЖЕНИЕ

секретаря Карагандинского областного маслихата

№ 1-5/9-54

г. Караганда

11 июня 2022 г.

О созыве XV очередной сессии областного маслихата

Созвать очередную, XV сессию областного маслихата 21 июня 2022 года в 15.00 (ул. Алиханова, 13, конференц-зал).

Серик УТЕШОВ,
секретарь Карагандинского областного маслихата

СООБЩЕНИЕ

На рассмотрение очередной, XV сессии областного маслихата 21 июня 2022 года вносится вопрос:

- 1) Об исполнении областного бюджета за 2021 год.
- 2) Об отчете о реализации Плана развития Карагандинской области на 2021-2025 годы за 2021 год.
- 3) Об оказании специальных социальных услуг в Карагандинской области.
- 4) Разное.

Серик УТЕШОВ,
секретарь Карагандинского областного маслихата

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Продолжается подписная кампания на II полугодие 2022 года на областную газету «Индустриальная Караганда». Подписку на газету можно оформить во всех отделениях почтовой связи АО «Казпочта», а также в редакции.

Город	Подписная цена по каталогу АО «Казпочта» на 6 месяцев:	
	Для предприятий и организаций	Для индивидуальных подписчиков
Город	5834,60 тенге	3086,60 тенге
Район/село	5900,80 тенге	3092,80 тенге

Подписка в редакции газеты по издательским ценам (с получением газеты в редакции) - 2058,00 тенге. Минимальный срок подписки - 6 месяцев. Обращаем внимание, что в редакции газеты «Индустриальная Караганда» проводится альтернативная подписка по издательской стоимости (без доставки).

Адрес: г. Караганда, ул. Ермакова, 33, 8 этаж, каб. 87. Телефоны для справок: 8 (7212) 43-57-88. E-mail: ottdeipodpiski22@mail.ru

Оставайтесь с «Индустриалкой» весь 2022 год!

ОТЧЕТНЫЕ ВСТРЕЧИ

Обо всем, что накипело

ЖКХ, дороги, жилье, благоустройство - все эти вопросы жители Шахтинска и поселков Долинка, Новодолинского, Шахан смогли задать в формате «свободного микрофона» на встрече с акимом Карагандинской области Женисом Касымбеком. На многие из них ответы были получены сразу, оставшиеся взяты в работу.

Председатель совета ветеранов поселка Новодолинского подняла вопрос водопроводных сетей. Изношенность большая, частые аварии. Аким Шахтинска Аскербек Халтонов заверил новодолинцев, что проблема с водопроводом будет решена. Уже разрабатывается ПСД, в том числе на канализацию и очистные сооружения. Женис Касымбек дал поручение ускориться, чтобы в следующем году можно было получить деньги на реализацию проекта.

Жители улиц Амангельды, Гвардейской, Донской города Шахтинска пожаловались на отсутствие дорог. Аскербек Халтонов объяснил, что сейчас идет реконструкция второй очереди водопроводных сетей. Будет отремонтировано 44 км. По ее окончании дороги приведут в надлежащий вид. Также в этом году начат средний ремонт проспекта Абая Кунанбаева. Это центр Шахтинска. Завершить все работы планируют в 2023 году.

За счет средств местного бюджета также начат средний



ремонт автодорог по улицам Казахстанской и Станционной. Будет завершена вторая линия дороги на 40 лет Победы, - сообщил А. Халтонов. - Дополнительно проводится средний ремонт участка въездной дороги от областной трассы до автовокзала города с заменой освещения.

Много жалоб поступило на коммунальщиков. Ремонтируя сети, они оставляют после себя ямы, горы глины. Женис Касымбек призвал их относиться к своей работе ответственно и устранить все недочеты.

Преподаватель местного колледжа спросила, когда она получит жилье. В очереди женщина стоит 11 лет. Сегодня в Казахстане приоритетным жильем обеспечиваются социально уязвимые слои населения. Работники бюджетной сферы

могут претендовать только на кредитные квартиры.

- В городе запущена ипотека для шахтеров, - сказал Женис Касымбек. - С начала года порядка 70 квартир уже выданы. К Дню шахтера только по Шахтинску еще 25-30 выданы. С «Отбасы банком» будем вопрос по учителям и врачам отбавлять. В Абае мы начали кредитное жилье строить, нужно это делать и в Шахтинске.

Аскербек Халтонов сообщил, что уже заложен фундамент для нового кредитного дома на 60 квартир. В планах сдать его в следующем году. Также идет разработка ПСД для реконструкции трех многоквартирных недостроенных жилых домов в поселке Шахан.

В этом году в Шахтинске завершится строительство большого физкультурно-оздоровительного комплекса. Аким области побывал на объекте. Здесь есть бассейн на четыре дорожки, универсальный зал, где можно играть в волейбол, футбол и баскетбол, отдельные залы для борцов и боксеров, для занятий настольным теннисом и тренажерный. Остались работы по благоустройству, облицовка бассейна и установка оборудования.

Аким дал поручение к Дню шахтера полностью завершить объект. Тогда же должны быть закончены и работы по благоустройству и восстановлению городского парка.

После встречи Женис Касымбек провел прием граждан по личным вопросам.

В поселке Актас начнут решать проблему изношенности магистрального водово-

МНОГО ЖАЛОБ ПОСТУПИЛО НА КОММУНАЛЬЩИКОВ. РЕМОНТИРУЯ СЕТИ, ОНИ ОСТАВЛЯЮТ ПОСЛЕ СЕБЯ ЯМЫ, ГОРЫ ГЛИНЫ.

да. Кроме того, сюда придет газ, для подведения голубого топлива уже разработана проектно-сметная документация.

Жители Актаса обсудили наиболее проблемные с главной региональной Женисом Касымбеком. Аким области приехал в поселок по приглашению группы активистов, чтобы на месте рассмотреть вопросы населенного пункта. О планах благоустройства доложил аким Актаса Бауыржан Аканов. По его словам, в этом году продолжатся асфальтирование и освещение улиц. Обещают обустроить девять детских площадок, отремонтировать две дворовые территории. Для улучшения теплоснабжения необходим ремонт котельной. Из-за изношенности магистрального водовода происходят частые аварии. Женис Касымбек поручил в этом году приступить к ремонтным работам.

На встрече сообщили о перспективах газификации. После городов Актас будет первым поселком, куда придет газ. Обсудили возможности строительства физкультурно-оздоровительного комплекса. Жители пожаловались на проблемы с общественным транспортом, на нехватку машин скорой помощи. Аким также дал поручения по решению этого вопроса - в частности, вывести на линию новый автобус и выделить еще одну скорую.

Пресс-служба акима области



В лучших традициях

Юлия УНЖАКОВА

Первый Национальный курултай пройдет в области Улытау, об этом сообщил Президент Казахстана, выступая перед согражданами по итогам референдума.

В состав Национального курултая войдут представители различных слоев общества, авторитетные и активные граждане.

- Наша основная задача - укрепление нашей священной Независимости, единства страны и общественного согласия. Реформы проводятся не ради лозунгов и красивых слов, а для того, чтобы построить Новый, Справедливый Казахстан. Как говорится, семь раз отмерь и один раз отрежь. Наши предки всем миром принимали самые важные решения. Продолжая эту славную традицию, я объявил о создании Национального курултая, - сказал Глава государства.

Он также подчеркнул, что судьба Родины находится в руках каждого из нас. Нам предстоит кардинально трансформировать систему общественных и личных ценностей. Только так мы сможем осуществить радикальные преобразования во всех сферах. Самое главное богатство Нового Казахстана - это его народ, а наша главная цель - создать условия для счастливой жизни людей.

- Результаты референдума открывают совершенно новую главу в истории нашей государственности. Сделав свой выбор, наш народ показал волю к созиданию и стремление к радикальным переменам. Нам предстоит еще многое сделать для развития страны. Я абсолютно убежден в том, что вместе мы обязательно достигнем поставленных целей. Сегодня открылась новая эпоха в истории Независимого Казахстана. Пусть крепит наше единство на этом пути! Вместе мы построим Новый Казахстан! Вместе мы приложим все усилия во имя процветания Нового Казахстана! - сказал Касым-Жомарт Токаев.

ШКОЛЫ БУДУЩЕГО

Просто Родину любить

Светлана АНАТОЛЬЕВА

В предстоящем учебном году в школьной программе 5-11 классов появится новый предмет - «Патриотизм и глобальные компетенции». Об этом сообщили в Национальной академии образования.

Новый курс направлен на развитие навыков анализа, рефлексии, аргументации и коллаборации. То есть детей в зависимости от возрастных особенностей на уроках будут учить сознательно обращать внимание на свои мыс-

ли, эмоции и поведение, оценивать принятые решения, что должно помочь определять их реальные желания, объединяться для совместного решения задач или проблем и т.д.

Курс будет проходить в формате факультативов и состоять из нескольких модулей: «Основы финансовой грамотности и предпринимательства», «Гражданственность», «Добропорядочность и этика», «Экологическая культура», «Критическое мышление», «Светскость и основы религиоведения», «Медиаграмотность».

Академия уже направила проект для ознакомления в региональные методические центры.



Пора обновить защиту

Светлана СВИЧ

С начала июня в Карагандинской области зарегистрированы всего четыре лабораторно подтвержденных случая заболевания коронавирусной инфекцией, в прошлом месяце КВИ заболели девять человек. Эпидемиологическая ситуация расценивается как удовлетворительная, область находится в «зеленой» зоне.

Санэпидемиологи уверены: этого удалось добиться благодаря масштабной кампании иммунизации населения. На сегодняшний день охват вакцинацией подлежащего контингента первым компонентом составляет 75,1%, вторым - 70,2%. С 22 ноября 2021 года началась кампания ревакцинации. За это время третью бустерную вакцину получили 218 793 человека, или 47,8%, в том числе вакциной «Комирнати» - 50 551 человек.

23 мая было вынесено постановление главного государственного санитарного врача Республики Казахстан об очередном этапе ревакцинации. В целях предупреждения распространения COVID-19 среди населения ревакцинации против КВИ подлежат все лица, включая иностранных граждан, проживающих на территории Казахстана три и более меся-



цев. Она проводится гражданами, получившим полный курс вакцинации против КВИ, и тем, кто ранее получил первую ревакцинацию, если с момента последней введенной дозы прошло полгода.

Повторную иммунизацию должны получить лица, имеющие высокий риск инфицирования КВИ: медицинские работники, контингент и персонал медико-социальных учреждений, сотрудники силовых структур, педагоги, контингент учреждений пенитенциарной (уголовно-исполнительной) системы и лица старше 50 лет. В Карагандинской области за это время успели привить 4 280 человек. Однако при необходимости каждый гражданин может получить повторную ревакцинацию с интервалом 6 и более месяцев со дня получения полного курса прививок.

Учитывая стабилизацию эпидемиологической ситуации в

стране и мире, решением Межведомственной комиссии с 8 июня отменено обязательное требование для лиц, прибывающих из-за рубежа в Республику Казахстан, в пунктах пропуска предъявлять документальное подтверждение вакцинации или ревакцинации против COVID-19, а при их отсутствии - справки с отрицательным результатом исследования на COVID-19 методом ПЦР. Кроме того, снят запрет на работу 12-ти временно закрытых автомобильных пунктов пропуска на отдельных участках государственной границы в 7 регионах республики.

Сейчас у санэпидемиологов новая задача - не допустить завоза распространяющейся инфекции оспы обезьян.

- Это вирусное оспоподобное заболевание, очагами его распространения являются страны Западной и Центральной Африки, - рассказала и.о.



руководителя департамента санэпидконтроля Карагандинской области Гульжан Байгутанова. - В настоящее время ВОЗ озабочена сложившейся ситуацией в мире по заболеваемости оспой обезьян. Выявлены 402 случая заражения людей в 27 странах мира - Европе и Северной Америке, еще у 120 человек есть подозрение на заболевание. Зарегистрирован первый летальный случай в Нигерии. Имеющаяся информация свидетельствует о том, что передача инфекции от человека к человеку происходит среди людей, находившихся в тесном физическом контакте с больными, имеющими симптомы.

Основным источником заболевания при оспе обезьян являются дикие животные - приматы и грызуны. Инфицирование также может произойти при контакте с кровью зараженного или его биологическими жидкостями, а также через употребление мяса большого животного. Вирус проникает в организм через поврежденную кожу, дыхательные пути или слизистые оболочки (глаза, нос или рот). Считается, что передача вируса от человека к человеку происходит главным образом воздушно-капельным путем, а также через прямой контакт с

Акима области - на согласование

Юлия ПУЛИНА

Всем интересно, кто же станет главой новой области Улытау? Буквально на днях новосозданные депутаты областного маслихата Улытауской области должны будут определиться с предложенными Президентом Казахстана кандидатурами.

Освобождать от должности руководителей областей, столицы и городов республиканского значения будет, как и прежде, Глава государства. Однако депутаты получили возможность не только давать согласие на его назначение, но также выражать недоверие акиму и поставить вопрос о его освобождении от должности, соответственно, перед Президентом республики. Это новшество было в числе предлагаемых к редакции соответствующей статьи Конституции на голосовании 5 июня 2022 года.

8 июня 2022 года, в день, когда в Казахстане официально появились три новые области, Указом Президента РК утверждены правила дачи согласия депутатами маслихатов, расположенных на территории области, или маслихатов городов республиканского значения и столицы на назначение на должность акима области, города республиканского значения и столицы. Полный текст правового акта опубликован на сайте akorda.kz.

Согласно новым правилам, Глава государства должен представить не менее двух кандидатур на должность акима области Улытау депутатам областного маслихата.

Представление Президента Республики Казахстан содержит биографические данные, информацию о трудовой деятельности, государственных наградах и иную информацию о кандидатах на должность акима.

На специальном собрании депутатов маслихата области Улытау кандидаты в акимы соответствующей территории могут выступить с тезисами о программе своей предстоящей деятельности, депутаты в свою очередь могут задавать вопросы кандидатам, а также вправе высказывать мнения «за» или «против» предложенных кандидатур.

Собрание закрывается после оглашения секретарем маслихата области, города республиканского значения и столицы результатов голосования. Документом, удостоверяющим проведение собрания, является протокол собрания, подписанный секретарем маслихата области, города республиканского значения и столицы и председателем счетной комиссии, который в течение одного дня направляется в Администрацию Президента Республики Казахстан.

Напомним, поправки в статью Конституции 87, пункты 4 и 5 (о назначении на должность акимов областей, городов республиканского значения и столицы) были утверждены по итогам голосования на референдуме 05.06.2022 года.

Ранее назначать и освобождать от должности высшеступающих руководителей было прерогативой Президента страны.



БЛАГОУСТРОЙСТВО

Очнуться после долгой спячки

В этом году смогут отремонтировать только 7,2 километра ливневых сетей областного центра

Светлана СБРОВОДА

Порядка 750 миллионов тенге выделено из бюджета на их очистку и текущий ремонт. После апрельских событий местные власти наконец-то вспомнили, что им пора определять бесхозные ливневки на баланс и всерьез заниматься их восстановлением.

Чтобы будущей весной избежать повторения масштабных подтоплений жилых массивов, выяснилось, что фронт работ уже намечен.

Так, по данным отдела коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Караганды, средства на очистку и текущий ремонт ливневой канализации города были выделены в два этапа.

Ранее на эти цели определили 450 миллионов тенге, - сказал руководитель Аликбек Дюсембеков. - На сегодняшний день конкурсные процедуры на 150 миллионов тенге завершены. Договор с подрядчиком находится на стадии подписания. На данные средства запланировано провести работы по очистке и текущему ремонту ливневой канализации вдоль автомобильной дороги микрорайонов «Степной-2, 3», в районе ТД «Алмаз», на улице Архитектурной, проспекте Шахтеров, в Сквере любви, парке Победы. Общая протяженность составляет 2,2 километра. В то же время в апреле были выделены дополнительные бюджетные средства в размере 300 миллионов тенге. Сейчас ве-



Коллаж Юрия Вилушенко

дутся конкурсные процедуры. На эти деньги планируется провести работы по очистке и текущему ремонту ливневой канализации по улице Кузембаева, в 19-м микрорайоне: в районе здания «Казах-телекома», по улице Сарыарка: в районе Флагштока. Общая протяженность этого участка составляет пять километров.

Однако если бы не жаркий и внезапный апрель, еще неизвестно, обратили ли вообще внимание

на то, в каком состоянии находятся ливневки?!

А ведь всего за пару дней из степи бесконтрольно хлынуло свыше 500 кубов талых вод, затопивших не только прилегающую территорию, но и подвалы многоэтажек в районе «Гульдера», ж/к «Молодежка» и других. Людей по улице Университетской даже пришлось временно эвакуировать, чтобы не допустить трагедии.

Между тем местным властям пока не удалось договориться с компаниями города, которые бы взяли на баланс ливневую систему. А это порядка 102 километров. Поэтому сети перешли на баланс отдела коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог.

Так что хочешь - не хочешь, но акимату придется изыскивать средства на их содержание. Причем делать это нужно ежегодно, и

ЕСЛИ НЕ НАЧАТЬ ПРЕДПРИНИМАТЬ МЕРЫ СЕЙЧАС, ТО ВСКОРЕ НЕ ИЗБЕЖАТЬ БОЛЕЕ ПЛАЧЕВНЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ.

экономить, как раньше, больше не получится. Ну, по крайней мере, до тех пор, пока не отзовется хозяйственник, который не побойлся взвалить на свои плечи такой груз ответственности и привести все в порядок.

Пару месяцев назад тема бесхозных ливневок активно обсуждалась на разном уровне. Тогда заместитель руководителя ОКХ, ПТ и АД Рустем Кожаканов докладывал о том, что изношен-

ные коммуникации больше не выдержат точечного ремонта и бесконтрольной застройки. И если не начать предпринимать меры сейчас, то вскоре не избежать более плачевных последствий.

По его словам, на то, чтобы провести капитальный ремонт и построить новые сети, требуется 102 миллиарда тенге. Причем сумма указана с оговоркой, ее просчитывали пару лет назад. А учитывая нынешние цены, эту цифру сейчас можно смело умножить на два.

Понимая, что это неподъемная сумма для бюджета, было предложено ежегодно выделять по миллиарду тенге. Но, как оказалось, и этих денег местной казне взять негде. Недофинансирование уже составляет 250 миллионов тенге.

Также выяснилось, что пока ничего неизвестно и по поводу того, какой план внедрят, дабы весной 2023 года избежать подтопления жилых массивов.

Хотя в начале апреля аким Караганды Ермаганбет Булекпаев заверял, что в районе Юго-Востока будут укреплять земляные валы со стороны улиц Таттимбета - Муканова, Университетской. Планировалось даже строить отводной канал, дамбу либо другие гидротехнические сооружения.

Также он говорил и о том, что соответствующая комиссия проведет расследование по установлению законности жилого комплекса, построенного в районе русла реки Букпа.

Но на этот счет в акимате района имени Казыбек би ответили: «Еще неизвестно. Вопрос рассматривается совместно со службами ЧС города».

Странно, что с решением этой проблемы власти не торопятся. А ведь сентябрь не всегда бывает теплым. Пора бы уже приступать от слов к делу. Или вдруг возникшее ЧП вновь будет оправдывать резко континентальным климатом?

Один на пятьдесят



НА ОДНОГО РЕБЕНКА, ПОСЕЩАЮЩЕГО СТАНДАРТНЫЙ ДЕТСКИЙ САД, РАСПОЛОЖЕННЫЙ В ТИПОВОМ ЗДАНИИ, ИЗ БЮДЖЕТА В ГОРОДЕ ВЫДЕЛЯЕТСЯ 41 717 ТЕНГЕ, В СЕЛЕ - 45 869 ТЕНГЕ.

СТР. 1

Чтобы изменить ситуацию, ведомство подготовило приказ, который усилит требования к детским садам, претендующим на получение госзаказа. Прежде всего введено требование по наличию квалификации и соответствующего образования у воспитателей и других педагогов. Должны соблюдаться нормативы типовых штатов по работающим воспитателям: один человек не может работать сразу с 50 детьми в течение дня - их количество не должно превышать 25. В помещениях необходимо установить видеокamеры. Здание должно полностью соответствовать санитарным нормам и требованиям пожарной безопасности. Самое главное - управление образования будут наделены правом выехать и ознакомиться с работой детских садов и созданными условиями до размещения в них госзаказа.

Для исключения коррупционных рисков такой мониторинг будет проводиться только с участием представителей ассоциации детских садов и общественников. При этом управления образования лишаются возможности распределять госзаказ. Теперь будет формироваться перечень соответствующих общим требованиям детских садов, и сами родители смогут выбирать место пребывания ребенка в рамках сформированного списка. То есть гос-

заказ будет направляться в те детские сады, которые выберут родители по принципу «Follow the quality». По прогнозам МОН, это увеличит конкуренцию, улучшит качество работы и снизит коррупционные риски.

Кроме того, в министерстве займется обновлением содержания программ в рамках новой модели дошкольного образования. А также повышением кадрового потенциала работников дошкольных учреждений и улучшением качества подготовки в колледжах и вузах. Как рассказала главный специалист отдела дошкольного и общего среднего образования УО Карагандинской области Асель Таукенова, педагоги нашего региона были в числе тех, кто предлагал внести изменения.

До сегодняшнего времени у нас не было полномочий проверять частные детские сады, так как их работа относилась к предпринимательской деятельности и на них распространялся маториорий на проверки субъектов бизнеса, - говорит А. Таукенова. - Получалось так, что при участии в конкурсе

частные предприниматели прилагали все необходимые документы, которых было достаточно для допуска, но визуально увидеть детский сад мы не могли. Так же как не могли реагировать на жалобы. Сами частники прикрывались заключенными с родителями договорами и Предпринимательским кодексом.

Система госзаказа в дошкольной среде сейчас работает так. На одного ребенка, посещающего стандартный детский сад, расположенный в типовом здании, из бюджета в городе выделяется 41 717 тенге, в селе - 45 869 тенге. Есть и другие виды дошкольных организаций, в основном работающих в селах (девятичасовые садики, мини-центры с неполным днем пребывания и т.д.), у них финансирование другое. На детей с особыми образовательными потребностями в коррекционных группах государство дает в два раза больше - около 82 тысяч тенге. В эту сумму входят зарплата сотрудников, содержание здания и коммунальные услуги.

Деньги выделяются как государственным, так и частным детсадам. У нас есть приказ министра, где регулируется деятельность всех частных садов - указываются все требования к участию в конкурсе и дальнейшая отчетность. Сейчас в него вносятся изменения, которые ужесточают требования к работе. К примеру, ранее для получения разрешения на открытие не



Балалар жылы 2022

требовался акт соблюдения требований пожарной безопасности - только заключение СЭС. Сейчас это станет одним из главных вопросов безопасности. Добавилось требование соблюдения типового штата - необходимого количества сотрудников в зависимости от числа мест. К сожалению, были недобросовестные владельцы, которые в целях экономии сокращали количество воспитателей или методистов. Если мы не делим учреждения на государственные и частные при размещении госзаказа, то последние должны соответствовать общим требованиям, - добавила главный специалист.

Также теперь будут учитываться и нормы оснащения. Если в государственных садах подробно расписывалось количество мебели, посуды и даже игрушек в зависимости от возрастной группы, то в частных садах это отдавалось на их совесть. Теперь они тоже должны будут соблюдать эти нормативы.

Самое главное - в рамках нового приказа мы имеем право перед открытием детсада посетить его с мониторинговой группой. В нее входят не только представители отдела образования, но и общественность - депутаты, журналисты, НПО. Группа будет проводить визуальный осмотр здания и изучать условия пребывания в нем детей. Это очень важное нововведение, потому что ранее мы не видели, в каком саде размещаем госзаказ. Так, в одном из детских садов комиссия обнаружила газовый баллон - сейчас садик закрыт. В некоторых квалификация сотрудников не соответствовала требованиям - к примеру, вместо педагога дошкольного образования работал учитель казахского языка. Чтобы исправить ситуацию, с начала года мы будем перезаключать с детсадами новые договоры. И для открытия им нужно будет получить не только разрешения СЭС и противопожарной службы, но и заключение комиссии, - добавила Асель Таукенова.

С другой стороны, если после проверок и обнаруженных нарушений садик вынужден будет закрыться, то дети могут остаться на улице. Такого результата управление образования допустить не хочет, поэтому, начиная с марта, проводит встречи с учредителями. Им рассказывают, какие нормы необходимо соблюдать, и просят в течение года привести свои учреждения в соответствие с ними. Дабы бизнесмены могли спокойно работать, отделы образования - размещать госзаказ, а родители - не переживать за детей. Это называется взаимовыгодным сотрудничеством.

Фото Александра МАРЧЕНКО

ПРОВЕРКИ

Виновата шахта

Самал АХМЕТОВА

Государственные инспекторы департамента Комитета промышленной безопасности Министерства по чрезвычайным ситуациям по Карагандинской области огласили результаты проверки на ш. «Абайская».

Предприятие является наиболее опасным по внезапным выбросам газа, а также по взрывчатости угольной пыли. Общая протяженность подземных горных выработок - 37,480 км.

В ходе проверки было обследовано 184 объекта и выявлено 200 нарушений в сфере промышленной безопасности. Представители департамента также установили, что ряд пунктов по актам специальных расследований несчастных случаев не выполняется - шахта не обеспечена тепловизорами, отсутствует методика прогноза горно-геологических условий, не обновляется компьютерная техника на участках вентиляции и техники безопасности, службы прогноза, геолого-маркшейдерской службы. Кроме того, не производятся геологическое цифровое моделирование и сейсмическая разведка угольных шахт, руководством предприятия не приобретаются приборы контроля содержания угольной пыли.

По мнению мониторинговой группы, выявленные нарушения создают угрозу жизни горняков. Департамент Комитета промышленной безопасности подал иск в специализированный межрайонный экономический суд по Карагандинской области с требованием приостановить подземный гидравлический пресс и ленточный конвейер ввиду их большой опасности.

Также по итогам проверки было проведено совещание, на котором участники рассмотрели нарушения и обсудили сроки их устранения.

Напомним, в ноябре прошлого года в забое вентиляционного штрека произошла авария - выброс метана и горной массы. В результате группового несчастного случая шесть человек погибли, еще трое пострадали.

По итогам специального расследования комиссия установила 100% вину предприятия.

По результатам проверки мы привлекли юридическое лицо к административной ответственности, штрафу. Как объект крупного предпринимательства - 100 МРП. По эксплуатации оборудования, где имелись грубые нарушения и были увеличены риски эксплуатации данного объекта, в экономический суд передано заявление на приостановление двух объектов, - сообщил заместитель руководителя департамента Комитета промышленной безопасности Кенгирбай Есенеев.



ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

Школа выживания

Осторожно! С крыши падает крыша

Асель ЖЕТПИСБАЕВА

Рассохшиеся половицы и оконные рамы, ржавые трубы, продуваемый зимними ветрами спортзал, протекающая кровля - такое здание проще снести, чем отремонтировать.

Речь идет об общеобразовательной школе села Абай Каркаралинского района. В настоящее время в ней числится порядка 80 учеников, действуют мини-центр и класс дошкольной подготовки. Типовое трехэтажное здание было построено в 1986 году и явно бригадой далеко не профессионалов. Свидетельство тому - странные балки под потолками, высота лестничных перил, монтажные петли плит перекрытия, торчащие из пола. А годы без единого капитального ремонта сделали свое дело. Текущий - побелка, покраска - не в счет. Одним словом, состояние аварийное.

Взять, к примеру, входную группу. В конце учебного года тамбур пришлось срочно разобрать и закрыть дверь.

Забили тревогу, когда стена пошла трещинами. В ходе демонтажа выяснилось, что она практически висела в воздухе, не имея жесткой связи с колоннами и фундаментом. - рассказала директор ОШ № 31 с. Абай Нургуль Нуртаева.

Опасность представляет и запас-

ной вход, ставший теперь основным. С наружной стены на высоте третьего этажа под воздействием сырости начала разрушаться облицовка. Участок огражден сигнальной лентой, ведь угроза падения кирпичей присутствует постоянно. А крыша протекает полностью - с третьего по первый этаж.

Зимой из-за разрушения фундамента в спортзал попадает снег. Приходится ставить тепловые пушки, чтобы можно было нормально проводить уроки физкультуры, - отметила Нургуль Каде-новна.

Его в пору закрыть, но местная молодежь прилагает усилия для того, чтобы он функционировал. Хотелось бы отметить, что, несмотря на ужасающие условия, здесь культивируется волейбол, и школьная команда неоднократно становилась победителем областных соревнований и участником республиканских. О достижениях позволяет судить стена славы, заставленная многочисленными кубками.

Под влиянием времени рассо-



хлись половицы, покрытые толстым слоем краски. Судя по всему, старшесексклассники стараются не приходить на занятия в обуви на каблуках: один неверный шаг - и как минимум вывих гарантирован. Невозможно отремонтировать даже окна, потому что они практически вываливаются из проемов. Посто-

янные проблемы с отоплением. Изначально была неправильно смонтирована система, и на протяжении всех этих лет ее пытались наладить собственными силами. А теперь радиаторы и трубы, полностью проржавев, пришли в негодность.

- Полной замены требуют и элек-

трическая часть. Распределительный щит располагался в подвале. Но вот на протяжении нескольких лет его весной топил. В прежние годы доходило до того, что по 4-5 месяцев, до полного схода воды, не было электричества. Пришлось перенести щитовую в фойе, что является грубым нарушением. За

ЗДАНИЕ ПОСТРОЕНО В 1986 ГОДУ ЯВНО БРИГАДОЙ ДАЛЕКО НЕ ПРОФЕССИОНАЛОВ.

нарушение пожарной безопасности получили предписание, и теперь ее нужно разместить в другом месте либо оградить, чтобы ограничить доступ детей, - рассказала Н. Нуртаева.

По ее словам, если и происходит обновление материально-технической базы, то исключительно благодаря спонсорской помощи. Только за последние три года выпускники прошлых лет вложили в альма-матер более трех миллионов тенге, что позволило в нескольких учебных кабинетах заменить линолеум, двери, приобрести маты и мячи для спортзала и многое другое. Однако это не решает основной проблемы. По самым скромным расчетам, в этом году на ремонт школы требуется порядка 5 миллионов тенге.

- Но это малые затраты на самое необходимое, начиная от замены огнетушителей, - подчеркивает собеседница «Индустриалки».

Во сколько обойдется капитальный ремонт, даже сложно представить. Районный бюджет явно не потянет такие расходы. Остается надеяться, что проблема будет урешена руководством области.

Фото
Александра МАРЧЕНКО
Каркаралинский район

АКТУАЛЬНО

Лохматая армия

«Лучший друг» готов перевоспитывать бездомных собак для новых хозяев

Дарина ХАРИТОНОВА

Владелица частного приюта для животных города Сарани Елена Иванова просит помощи в организации доставки четвероногих, которые, по мнению некоторых граждан, представляют угрозу здоровью и жизни населения.

Приют существует 5 лет. Как рассказывает Елена Михайловна, идея родилась после того, как она перенесла операцию и почти полгода находилась практически без движения:

- Я решила помогать тем, кому хуже, чем мне. Выбор пал на животных. Это не только бродячие кошки и собаки, но и домашние, которым грозит оказаться на улице. Мы находим им новых хозяев, даже в Германии. Буквально на днях туда улетела собачка, которая четыре месяца пробыла у нас.

«Лучший друг» расположен на территории частного дома. Для шариков и мурок построены вольеры и кошкн дом. В настоящее время полным ходом идет ремонт: жилища для четвероногих делают более компактными для увеличения места. Без этого никак: случается, что порой здесь одновременно живут порядка 300 животных.

Эту лохматую армию необходимо кормить и лечить. Содержание одного питомца обходится в копейку.

- Мы объявляем сборы средств на своей странице в Instagram и социальной сети «Одноклассники». Суммы, конечно, небольшие, но мы и сами зарабатываем - изготавливаем и продаем собачьи будки, кошачьи дома, помогаем оформлять документы для вывоза животных за границу, - объяснила Елена Иванова.

Кроме того, при поддержке акимата Сарани приют реализует проект по стерилизации животных. Бродяжек, обитающих во дворах многоквартирных домов, оперируют бесплатно. Это одна из наиболее действенных мер по регулированию их численности, ведь принять всех «Лучший друг» попросту не в состоянии. А армия бездомных, как это ни печально, только увеличивается.

Как известно, 2 марта нынешнего года вступил в силу Закон РК «Об ответственном обращении с животными», согласно которому запрещается умерщвление домашних животных и предусматриваются их временное содержание, проведение вакцинации, стерилизации и выпуск в ареал обитания. Соответственно,

ранее действующие Правила отлова и уничтожения бродячих собак и кошек утратили силу. А приютов или пунктов для временного содержания нет. Тем временем жалобы на стаи, возможно агрессивных, собак, продолжают поступать. В этой связи на основании п. 1 ст. 15 Закона РК «Об ответственном обращении с животными» на сегодняшний день отлавливаются только бродячие собаки, представляющие угрозу жизни или здоровью человека, в том числе животные, которые сбивались в стаи, состоящие не менее чем из трех особей, неизлечимо больные.

При этом необходимо отметить, что проблема находит решение. В настоящее время разрабатываются новые Правила отлова, временного содержания и умерщвления животных на территории Карагандинской области. После прохождения согласовательных процедур документ будет представлен в областной маслихат для утверждения. Наряду с этим прорабатывается вопрос строительства приюта. Но следует понимать, что на это потребуются определенное время.

А пока Елена Михайловна готова брать их к себе на содержание. Главное, подчеркивает она, чтобы ей помогли с транспортировкой. Это сохранит шарикам, бобикам и рексам жизнь. А самое главное, после стерилизации изменится их нрав.

- Стерильные животные неагрессивные, так как отсутствует зов природы. Кроме того, после передержки в приюте они привыкают к людям и понимают, что опасность им не грозит, - подчеркнула зоозащитница.

И тогда ей не составит труда найти новый дом для своих питомцев. Например, только за последние два месяца «Лучший друг» пристроил в добрые руки порядка 40 собак и кошек. Просьба о помощи не осталась без внимания - Карагандинская ветеринарная станция поддержала инициативу милосердия. Как сообщила Е. Иванова, они договорились о сотрудничестве, включающем предоставление оборудования и препаратов для наркоза.

г. Сарань



СИТУАЦИЯ

Дети лейтенанта Шмидта

Купивший автомобиль за 45 миллионов тенге карагандинец остался без машины и денег

Самал АХМЕТОВА

Максим Чернышов уверен - он стал жертвой мошенников, и не только казахстанских, но и российских. Более того, пострадавший не исключает участия в его обмане и полицейских.



МАКСИМ ЧЕРНЫШОВ: «ПЫТАЛСЯ РАЗГОВАРИВАТЬ С ПРОДАВЦОМ, ГОТОВ БЫЛ ЛЕТЕТЬ В МОСКВУ, НО ПОНЯЛ, ЧТО СТАЛ ЖЕРТВОЙ МОШЕННИЧЕСКОЙ СХЕМЫ».

ма и место проезда автомобиля? Они пока остаются без ответов.

- Пытался разговаривать с продавцом, готов был лететь в Москву, но понял, что стал жертвой мошеннической схемы, - сетует карагандинец.

Адвокат областной коллегии адвокатов А. Есжанов отмечает, что руководство Кировского отдела полиции приняло не процессуальное решение - передала ключи якобы представителям лизинговой компании (гражданам РФ).

- Эти люди сказали, что автомобиль принадлежит их компании, и Максим, якобы, его приобрел незаконно. Но сделка была заключена в рамках законодательства. Максим - добросовестный покупатель, он выплатил большую часть суммы продавцу. Что касается конфликта между компанией и владельцем машины, то это их дело, и они пусть разбираются между собой в рамках российского законодательства. В данном случае у Максима Чернышова нарушены законные права, и это в то время, когда Президент уделяет большое внимание защите прав граждан. На мой взгляд, сотрудники правоохранительных органов своими действиями вступают в противоречие Конституции. Есть еще один парадокс в этом деле: оно не зарегистрировано в едином реестре досудебных расследований, а значит, его просто не существует. Я считаю, что присутствует коррупционная составляющая - подчеркнул Азамат Есжанов.

Потерпевший и его адвокат обратились в РОО «Әділдік жолы», тесно сотрудничающее с Агентством по противодействию коррупции. Как сообщил руководитель областного филиала общественного объединения Рустам Танишпек, обращение М. Чернышова здесь не оставят без внимания.

- Мы направим обращение о бездействию полиции в антикоррупционную службу и прокуратуру. Также призываем граждан, которые столкнулись с подобными фактами и стали жертвами данной схемы, чтобы они сообщили нам. Еще раз хочется напомнить жителям региона о том, что мошенники пользуются различными уловками и надо быть очень осторожными при покупке товара или переводе денежных средств, - сказал Р. Танишпек.

В свою очередь мы обратились в ДП Карагандинской области за разъяснениями по данной ситуации, однако пока официального ответа не получили.

Весной этого года Максим Чернышов, продав наследственную квартиру, решил купить автомобиль. Выбор пал на марку «Range Rover» премиум-класса. Посчитав, что в Казахстане такой транспорт будет стоить очень дорого, он заказал его в Москве.

- Продавец откликнулся быстро и выставил сумму 9,5 миллиона рублей, из которых 6,5 млн я перечислил, а остальные деньги должен был перевести после того, как получу машину. На границе автомобиль встретил водитель, занимающийся перегоню автомобиля, и на нем приехал в Караганду. В общей сложности машина проехала без приключений 7 тысяч километров. И вдруг уже на подъезде к Пришахтинску перегонщика остановила патрульная полиция, которая изъяла автомобиль. До сих пор не знаю, на каком основании это произошло, - машина не была в розыске, у меня на руках были договор купли-продажи, страховка транспорта. После того как перегонщик мне позвонил и сообщил о том, что у него полицейские забрали мой автомобиль, я тут же поехал в Кировский отдел полиции, где меня ждал некий господин, который сообщил, что он представляет лизинговую компанию ООО «Интеллидженд Билдинг Технолджис», у которой при-

обретал данный автомобиль бывший владелец. Машину забрали, однако акта изъятия не было, как и не было сказано, на каком основании произошел данный факт. На следующий день прибыл юрист этой компании и сказал, что машина по-прежнему находится в лизинге и долг за нее не оплачен. Я просил и москвичей, и наших полицейских разобраться во всем, а транспорт поставить на это время на стоянку. Предоставил им все правоустанавливающие документы, но меня никто не слышал. Написал заявление в Кировский ОП, но там приняли решение списать автомобиль в номенклатурное дело «Материалы, оставленные без рассмотрения», - рассказывает Максим.

Не найдя ответа в правоохранительных органах, карагандинец обратился в департамент полиции, прокуратуру, но отовсюду приходили лишь сообщения, что автомобиль действительно был в лизинге, то как его пропустили через границу? Почему машину не остановили в другом регионе Казахстана, если она была в розыске? Откуда патрульная полиция знала точное вре-

ОСТОРОЖНО: МОШЕННИКИ!

Колпакич Наталья Рынчинович

РАКУРС

Забутые и брошенные

Одинокая старость становится все более актуальной проблемой

Самал АХМЕТОВА

Тема престарелых «сирот» касается не только бездетных людей. Зачастую у постояльцев специальных домов для пожилых и медико-социальных учреждений есть не только сыновья и дочери, но и многочисленные внуки. Почему они бывают такими жестокими к своим родителям - вопрос риторический.



Средняя продолжительность жизни по странам мира по данным на 2021 год

- | | |
|-----------------------|---------------------|
| 1. Япония - 84,3 | 7. Австралия - 83 |
| 2. Швейцария - 83,4 | 8. Италия - 83 |
| 3. Южная Корея - 83,3 | 9. Израиль - 82,6 |
| 4. Сингапур - 83,2 | 10. Норвегия - 82,6 |
| 5. Испания - 83,2 | ... |
| 6. Кипр - 83,1 | 92. Казахстан - 74 |

«Нам нужны дома престарелых», - заявила на одном из заседаний совета ветеранов угольной промышленности присутствующая участница. Темой встречи тогда были центры активного долголетия, которых сегодня, по мнению ветеранов, не хватает в регионе. Обсуждая нехватку центров, участники перешли к более болезненному вопросу.

Домов, где старики могут спокойно доживать свой век, действительно не хватает, утверждает предпринимательница Татьяна Адиетова. Она не понаслышке знает об этой проблеме, так как занимается ее решением последние пять лет. У Т. Адиетовой - сеть домов для пожилых людей в Караганде, Нур-Султане и Костаное, где в общей сложности проживает порядка 300 человек. И еще порядка 50 ждут своей очереди.

В наших домах живут не только престарелые, но и люди с инвалидностью или восстанавливающиеся после продолжительной болезни. Самому молодому постояльцу - 35 лет, самый старший достиг 94 лет. Не все здесь «круглые сироты», у большинства есть близкие люди - супруги, дети, сестры и братья. Именно они и привозят к нам своих родных. Я их не осуждаю, потому что лучше пусть они будут здесь под присмотром, чем будут жить, чувствуя себя никому ненужными, - говорит Татьяна Адиетова.

У каждого постояльца здесь своя история, но объединяет всех общая беда - отказавшиеся от них дети.

Валентине Куманец - 88 лет. Чистенькая, опрятная старушка, про таких обычно говорят: «божий одуванчик». Вместе с подругой она вышла отдыхать на террасу. Память у Валентины Самойловой ясная, говорят работники дома пожилых людей, она их знает по именам и кто в какую смену работает. Грузинка тыла большую часть жизни прожила в Караганде, и была у нее семья - муж да два сына. Голос Валентины Самойловой начинает дрожать, когда она вспоминает своих близких.

- В 90-е годы один из сыновей

уехал на ПМЖ в Германию, вскоре скончался супруг. А недавно умер сын, с которым я жила, и сноха меня определила сюда, - рассказала женщина и вдруг расплакалась. Успокоившись, продолжила говорить о том, что в доме престарелых ей неплохо, потому что кормят хорошо, сиделки ухаживают за ней и вместе отмечают праздники.

Нина Волощенко моложе своей подруги. Ей всего лишь 74 года. Несколько месяцев назад ее сюда определила дочь, которая живет за рубежом. Другой карагандинской

дочери она оказалась не нужна.

- До пенсии жила в Нуринском районе. Потом продала в селе дом и переехала в Караганду к дочери, у которой здесь есть две квартиры. В одной из них дочь разрешила мне пожить. А два года назад она собралась переезжать в Россию и выставила меня на улицу. Я не знала, куда мне идти, попросила соседней позвонить старшей дочери в Германию, она и нашла для меня этот центр. Здесь я чувствую себя как дома, сдружилась со всеми «девчатами», и сотрудники у нас замечательные. А младшая



У КАЖДОГО ПОСТОЯЛЬЦА ЗДЕСЬ СВОЯ ИСТОРИЯ, НО ОБЪЕДИНЯЕТ ВСЕХ ОБЩАЯ БЕДА - ОТКАЗАВШИЕСЯ ОТ НИХ ДЕТИ.

моя так и не уехала никуда, продолжает жить в Караганде. У меня ведь еще есть внук и внучка. Внук, слышала, недавно женился и переехал в ту квартиру, где я раньше жила. Они меня не навещают, да мне и не надо. Обида у меня на них большая, - говорит Н. Волощенко.

Владимир Финюгов - инвалид I группы, прикованный к креслу-коляске. В это учреждение он приехал, сменив три аналогичных центра. Здесь ему нравится больше всего.

- Коллектив хороший, еды довольно, уход за нами, а что еще надо? Жена уехала к детям помогать с внуками. У меня две дочери - одна в России, другая в Африке. Перед ее отъездом мы долго думали, оставаться мне дома и нанимать сиделку или ехать в медико-социальное учреждение. Выбрали второе, о чем я не жалею. С супругой и детьми все время нахожусь на связи, созваниваемся. Скучаю по семье, но в силу своего диагноза я не смогу к ним приехать. Жду, когда вернется жена, - рассказывает В. Финюгов.

Его история среди всех - самая позитивная. Хотя, по словам сотрудников центра, таких у них не так много.

- У нас есть женщина, которая из-за рубежа каждые два месяца прилетает в Караганду, чтобы навестить мать, а другой мужчина к своей маме приезжает каждый день и всякий раз привозит ей фрукты, сладости, подарки. По разным причинам они не могут забрать своих родителей, но и не забывают о них. А есть и другие родственники, которые привозят стариков к воротам нашего дома и оставляют с документами, а сами исчезают. В таких случаях мы вызываем полицию, устанавливаем личности близких, но они категорически отказываются забирать пожилого человека. Часто родные даже на похороны не приезжают, зато через некоторое время заявляются к нам с требованием отдать документы для оформления наследственной квартиры. И при этом даже не интересуются тем, как жила их мать, тетя, бабушка, - отмечает Татьяна Адиетова.

Есть еще одна категория постояльцев - жертвы черных риэл-



торов. Чаще всего это люди, всю жизнь прожившие одни и не имеющие близких.

- Привезли к нам женщину. Вдруг во время медицинского обследования она сотрудникам

менты, якобы на прохождение флюорографии. Ничего не подозревавшая женщина поставила свою подпись и лишилась квартиры. Когда мы узнали ее историю, то обратились в правоохрани-

С 1 апреля 2022 года размеры пенсий в РК:

- | | |
|---|--|
| 1. Минимальный размер государственной базовой пенсионной выплаты - 20 191 тенге | 3. Величина прожиточного минимума для исчисления размеров базовых социальных выплат - 37 389 тенге |
| 2. Минимальный размер пенсии - 48 032 тенге | |

говорит, что у нее дома больше осталось в стиральной машинке и ей надо вернуться. Стали выяснять, оказалось, что к старушке наведались мошенники, которые предложили ей подписать доку-

менты, но так ничего и не доказали. На всех документах стоит подпись нашей постоялицы, - говорит Т. Адиетова.

И счастье таких людей, обманутых черными риэлторами, в том, что есть дома престарелых, пусть и не в достаточном количестве.

Нас также заинтересовало и участие государства в жизни пожилых граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. По данным управления координации занятости и социальных программ, в регионе функционируют пять центров оказания специальных социальных услуг для одиноких престарелых и лиц с инвалидностью первой и второй группы для постоянного проживания, одно частное учреждение «Мейірім», действующее в рамках государственного социального заказа за счет средств местного бюджета, в которых проживает 345 постояльцев.

Между тем в государственных учреждениях есть одно важное условие - они предназначены для бездетных престарелых. При наличии детей пожилых принимают только в том случае, если дети являются инвалидами, находятся в местах лишения свободы, состоят на учете в центре психического здоровья, живут за рубежом. Близкие родственники, находящиеся в Казахстане, согласно законам - как юридическим, так и моральным, должны сами ухаживать за теми, кто подарил им жизнь.

Кодекс РК О браке (супружестве) и семье

Статья 145. Обязанности совершеннолетних детей по содержанию родителей

1. Трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них.
 2. При отсутствии соглашения об уплате алиментов алименты на нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей взыскиваются с трудоспособных совершеннолетних детей в судебном порядке.
 3. Размер алиментов, взыскиваемых с каждого из детей, определяется судом исходя из материального и семейного положения родителей и детей и других заслуживающих внимания интересов сторон в кратном отношении к ежемесячному расчетному показателю на момент выплаты алиментов.
 4. При определении размера алиментов суд вправе учесть всех трудоспособных совершеннолетних детей данного родителя независимо от того, предъявлено требование ко всем детям, к одному или нескольким из них.
 5. Дети могут быть освобождены от обязанности по содержанию своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей, если судом будет установлено, что родители ранее уклонялись от выполнения обязанностей родителей в отношении этих детей.
- Дети освобождаются от уплаты алиментов родителям, лишенным родительских прав.
6. Обязанности усыновленных детей, достигших совершеннолетия, по содержанию усыновителей определяются так же, как и обязанности детей перед родителями.

Фото Александра МАРЧЕНКО





Личности в потоке времени

Вклад лидеров движения «Алаш» в духовное возрождение нации

(Окончание.)

Начало в номерах от 7, 9 июня 2022 г.)

Жизнь за родной язык

Миржакып Дулатов - поэт, писатель, ученый-историк, философ с драматичной судьбой оставил глубокий след в истории своей страны.

Миржакып Дулатов родился в 1885 году в одном из аулов бывшей Тургайской, нынешней Костанайской области. Первоначальное образование получил у местного муллы, который не отличался особой грамотностью. Поэтому отец перевел его в школу местного учителя, обучавшего детей русской грамоте. Но и это не удовлетворило любознательность юного Миржакыпа. В 1897 году он поступил и в 1902-м окончил двухклассную школу в городе Тургае. После окончания школы работал некоторое время школьным учителем в своих родных местах.

В 1904 году Миржакып Дулатов переезжает в Омск, где сближается с А. Байтурсыновым, ставшим лидером прогрессивной части казахской интеллигенции. Вскоре вместе с ним Миржакып переезжает в Каркаралинск, где становится активным участником политических событий той поры. Это было как раз накануне и во время российских событий 1905-1907 годов, которые оказали исключительное влияние на ход политической жизни казахского общества на протяжении многих лет и даже после их окончания. Одновременно он ведет довольно плодотворную творческую работу, пишет и публикует в различных изданиях свои стихи, прозу, научные статьи и исследования, откликается на текущие события своими заметками и письмами, выступает с философскими эссе, особенно по вопросам философии истории, социальной мысли, языка и литературы.

Его поэма, вышедшая в 1909 году под названием «Оян, казак!», сразу же принесла ему славу в известных кругах русской, казахской, татарской, киргизской, башкирской интеллигенции. Сборник Миржакыпа Дулатова «Оян, казак!» («Проснись, казак!») - одно из первых произведений, где поднимается остро проблема судьбы народа. Влияя на умы и сердца своих читателей, он обращает их внимание на ответственность каждой отдельной личности перед народом. Раскрывая негативные стороны жизни современного ему казахского общества, М. Дулатов призывает соотечественников к новой жизни, призывает учиться хорошему у других народов, равнорядно за науку, образование, равноправие женщин:

*«Не сворачивай с пути
Свободы, равенства и братства».*

*«Если будешь этому верен,
Твой долг человеческий ясен».*
(подстрочный перевод)

В этих строках не только гуманистическая позиция Миржакыпа, здесь верность своей жизненной программе (свобода, братство, равенство).

«Оян, казак!» со времени своего выхода в свет была воспринята как книга, направленная против колониализма, тираж ее был уничтожен, а автор подвергся гонениям и неоднократно заключался в тюрьму. Особенно тяжелым оказалось для Миржакыпа лето 1911 года, когда он по решению



М. ДУЛАТОВ - БЛИЗКИЙ СОРАТНИК А. БАЙТУРСЫНОВА, ПРОШЕДШИЙ РЯДОМ С НИМ И НА ЛИТЕРАТУРНОМ ПОПРИЩЕ, И В ГОДЫ БОРЬБЫ ЗА СВОБОДУ НАРОДА.

Семипалатинского окружного суда был брошен в бараки Семипалатинской крепости и отсидел там без малого два года. Вырвавшись из заточения, он некоторое время предпринимал попытки осуществить поездки по местам расселения казахов, чтобы глубже ознакомиться с жизнью своего народа. Но поскольку власти установили за ним строгий контроль и негласную слежку, он решил переехать в Оренбург, куда до него был депортирован Ахмет Байтурсынов. И здесь снова начинается их совместная деятельность. Миржакып Дулатов принимает самое непосредственное участие в организации издания газеты «Казах», пишет статьи, готовит материалы, собирает средства и берет на себя все тяготы, связанные с ее распространением и пропагандой. 19 мая 1914 года канцелярия Главного управления по делам печати разрешила М. Дулатову исполнять обязанности второго ответственного редактора газеты «Казах».

Данная газета, ставшая главным национальным общественно-политическим и научно-литературным изданием в преддверии русских революций и крушения самодержавия, выходила как еженедельное издание. Великолепной троице - М. Дулатову, А. Байтурсынову, А. Букейханову, составлявшей единое целое, удалось сплотить вокруг газеты «Казах» весь цвет казахской демократической интеллигенции того времени.

После установления Советской власти в Казахстане газета «Казах» была закрыта. В книге М. Дулатова «Шығармалары» («Сочинения») помещен биографический очерк под названием «Ахмет Байтурсынович Байтурсынов», в котором отмечается, что огромную роль в определении ведущей линии этой газеты сыграл человек энциклопедического ума А. Байтурсынов: «...За время своего существования «Казах» вел систематическую борьбу с развивающимися в степи злоупотреблениями, разоблачая грязные поступки обирателей, взяточников и аферистов разных мастей. Они-то, зорко следя за каждым шагом и за каждой строчкой «Казах», занялись доносами; они переводили резко написанные и осуждающие действия и политику правительства статьи с комментариями от себя и представляли начальству. Поэтому то и дело производились в редакции обыски, то и дело А. Байтурсынова таскали к губернатору

или жандармскому начальнику на допросы. В 1914 году за помещенную в №80 «Казах» передовицу, где Ахмет Байтурсынов критиковал только что выработанный МВД проект положения об управлении Киргизским краем, оренбургский губернатор Сухомлинов оштрафовал А. Байтурсынова как редактора на 1500 руб. и в случае его несостоятельности постановил заменить штраф арестом на 8 месяцев. Утрача 1500 рублей была бы равновесной закрытию газеты, поэтому Байтурсынов, несмотря на слабость своего здоровья, заявил полиции, что он согласен сидеть, но платить штраф не может. 20 октября А. Байтурсынова посадили в тюрьму. Пишущий эти строки послал телеграммы в разные города, известив друзей Байтурсынова о случившемся. В адрес редакции посылались переводы по телеграфу и Ахмет Байтурсынов, не пресидев и 4-5 дней, по внесении штрафа был освобожден. «Казах» и после этого подвергался штрафам на разные суммы, доходившим иногда до 3000 рублей (в 1916 году), и всегда отзывчивые читатели аккуратно вносили штрафы, не доводя дело до ареста Ахмета Байтурсынова или закрытия газеты. «Казах» про-

с многими другими представителями бывшей Алаш-Ордынской интеллигенции был арестован и приговорен к расстрелу. Из Бутырской тюрьмы в январе 1929 года он в своем письме, известном в истории «Урпакка хат» («Письмо к поколению»), изложил главную благородную цель алашской интеллигенции: «Я считаю своим долгом помочь своему поработанному, угнетенному народу вырваться из этого рабского положения. Не думаю, что смогу вовремя предвидеть события в политической сфере; то, что преподносят сейчас как борьбу против советской власти, всего лишь мое желание видеть казахскую нацию самостоятельной, независимой, счастливой».

Приговор к расстрелу М. Дулатова как совершенно необоснованный был отменен и заменен ссылкой на 10 лет на каторжные работы в места строительства Беломорско-Балтийского канала. В 1935 году Миржакып Дулатулы скончался от тяжелого недуга в одном из лазаретов лагеря. В 1988 году Коллегия Верховного суда Казахской ССР признала этого выдающегося человека ни в чем не повинным. Она реабилитировала его по известной формуле - «за отсутствием состава преступления».



МИРЖАКЫП ДУЛАТОВ С СЕМЬЕЙ И ДРУЗЬЯМИ.

существовал до октября 1918 года. Созданная почти из ничего и существовавшая в тяжелых условиях царско-полицейского режима, благодаря умелому руководству и самоотверженному труду Ахмета Байтурсынова, газета перед закрытием имела свою собственную типографию, большой запас бумаги, небольшую библиотеку, тираж превышал 8000».

М. Дулатов - близкий соратник А. Байтурсынова, прошедший рядом с ним и на литературном поприще, и в годы борьбы за свободу народа. Он вместе с Ахметом Байтурсыновым стал одним из организаторов партии «Алаш», программа которой всецело была направлена на защиту национальных и социальных интересов казахского народа.

Слово «Алаш» всегда было свяшенным для нашего народа. Не зря лидеры нации объединились вокруг идеи «Алаш». Его деятели, несмотря на трудности их времени, возродили идею государственности казахского народа.

Но, к сожалению, под давлением ревкомов того времени многие сотрудники газеты «Казах» и бывшие члены партии «Алаш» перешли на сторону Советской власти. Так же поступил М. Дулатов. Начиная с 1920 года он трудился в ряде советских культурных, юридических, просветительских учреждениях: сначала работал в Ташкенте в редакции газеты «Ак жол» - официального органе Туркестанской республики. В 1921 году переехал в Семипалатинск, где занял пост судьи областного суда. В 1922-м был арестован. На этот раз дело дошло до тюремного заключения и завершенное высшей его вместе с Букейхановым в Оренбурге. В 1922-1926 годы в Оренбурге преподавал в Казахском институте народного образования. Начиная с этого времени, посвятив себя культурно-просветительской, журналистской и творческой работе. В эти годы Миржакып написал учебники и учебные пособия по истории, языку, литературе, принимал активное участие в работе газеты «Еңбекші казак». В 1928 году М. Дулатов

взял заботу о судьбе национального, родного языка, как не только культурного, но и политического атрибуте нации. Между прочим, вопрос развития государственного и других языков сегодня, как и век назад, является актуальным для суверенного Казахстана.

Революционное движение начала XX века в России сказало на положении национальных окраин, в том числе и Казахстана. Немногочисленная национальная интеллигенция, воспользовавшись этой ситуацией, начала борьбу за независимость и свободу, за пробуждение народа от векового сна, за избавление от двойного гнета; колониального ига царизма и местного патриархально-родового насилия. Интеллигенция вывела народ на дорогу независимости, агитировала за овладение знаниями, наукой, искусством. В этом процессе не последнюю роль играла казахская литература, вносящая свой вклад в отображение жизни казахского народа и защиты его интересов.

В начале прошлого столетия особенно очевидна была революционно-демократическая направленность литературно-творческой, общественно-политической деятельности Ахмета Байтурсынова и Миржакыпа Дулатова, стоявших во главе национального движения. Они придавали особую значимость национально-освободительной идее не только в творческой, но и в своей общественно-политической деятельности. Тому подтверждением стало их участие во всенародной революции 1905 года, требование независимости казахов на съезде конституционно-демократической партии, целенаправленное развитие этой идеи на страницах газеты «Казах» (1913-1918 годы), а также попытка создания после падения царизма Алашской автономии.

В связи с этим весьма знаменательным событием стало открытие в столице Казахстана летом 2021 года, т.е. в год 30-летия независимости страны, памятника трем лидерам движения «Алаш» Алихану Букейханову, Ахмету Байтурсынову и Миржакыпу Дулатулы. Глава государства Касым-Жомарт Токаев возложил цветы к монументу и выступил перед участниками торжественной церемонии, отметив: «Алихан - государственный деятель, возглавивший правительство Алашорды. Ахмет - известный педагог, ставший духовным учителем нации. Миржакып - талантливый писатель, автор книги «Оян, казак!» и первого казахского романа, в котором получила воплощение идея национального единства. Все они - выдающиеся исторические личности. Этот памятник - дань уважения всем героям движения «Алаш»».

В заключение уместно подчеркнуть, что идея, рожденная в начале XX века лидерами национально-освободительного движения «Алаш», продолжает служить интересам независимого Казахстана. Пройдет время, придут новые поколения, но и в последующие десятилетия и столетия достойное наследие общественной мысли и духовного опыта алашской интеллигенции будет поддерживать казахстанский народ в потоке истории.

Рашид КАРЕНОВ,
доктор экономических наук,
академик,
почетный работник
образования РК

КАЗАХ ССР
ЖОГАРҒЫ СӨТІ

480103, Алматы қаласы, Совет көшесі, 64,
т. 7-24-75, 62-39-92.

№ 31 II 1988 г. № II/29кР-19/88
№ 2

С П Р А В К А

Дело по обвинению Дулатова Мир-Якуба, 1935 года рождения, уроженца Сары-Купинской волости Тургайского уезда, казаха, гражданина СССР, со средним образованием, работавшего помощником ответственного секретаря редактора газеты «Еңбекші казак», перемогено.

Определением судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда Казахской ССР от 4 ноября 1988 года постановление коллегии ОПТУ при СНК СССР от 4 апреля 1930 года и 13 января 1931 года в отношении Дулатова Мир-Якуба отменено и дело прекращено за отсутствием в его действиях состава преступления.

ДУЛАТОВ МИР-ЯКУБ - реабилитирован.

Председатель Верховного Суда Казахской ССР
Т. К. АЙТИМХАМБЕТОВ

РСФСР
Карельская АССР
СОВЕТ МИНИСТРОВ
VSPNT
Karjalan ASNT:n
MINISTERINEUVOSTO

180208 г. Петрозаводск, пр. Ленина, 19
Petrozavodsk, Leninginsk., 19, telefonin 165394 фаяр
т. т. 7-24-78, 7-61-48

от 22.05.91. № 2

Совет Министров Карельской АССР поддерживает просьбу
Управления Казахского добровольного историко-просветительского общества «Адылет» о переахоронении останков выдающегося деятеля Казахской культуры и науки Мир-Якуба Дулатова, похороненного на старом кладбище поселка Сосновец.

Заместитель Председателя
В. Медведев



ФУТБОЛ

Номер первый...

Как быстро и неумолимо летит время! Кажется, совсем недавно одному из кумиров карагандинских болельщиков рукоплескали трибуны. 13 июня ветерану «Шахтера» Анатолию Петровичу Зарапину исполнилось 75 лет.



КОМАНДА «ТОРПЕДО» (МОСКВА) - ЧЕМПИОН СТРАНЫ 1976 Г.

Он родился в простой рабочей семье, с детства приобщился к спорту, сначала занимался плаванием, в 14 лет начал посещать тренировки в группе подготовки команды «Шахтер». Заслуженный тренер Казахстана Андрей Гумиров, воспитав в Караганде целую плеяду отличных футболистов, рослому новичку сразу определил место в воротах. В 11 классе его пригласили в команду мастеров, в середине 60-х годов прошлого столетия «Шахтер» успешно выступал в чемпионате страны. Почти на каждом матче «горняков» на своем поле трибуны стадиона, вмещающие 30 тысяч зрителей, были заполнены до отказа.

Первые два сезона Анатолий защищал ворота дублирующего состава, в 20 лет провёл свой первый матч в чемпионате страны в домашней игре против ленинабадского «Памира». В 1968 году старший тренер Владимир Котляров доверял молодому вратарю, в следующем сезоне Зарапин стал первым номером в команде, отыграв без замен

33 встречи. Всего за пять лет он провёл за «Шахтер» 123 матча.

Тренер из Москвы Игорь Волчок пригласил его выступать за один из сильнейших клубов страны - столичный «Локомотив», ворота которого защищали опытные голкиперы Золтан Милес и Игорь Фролов. Воспитаннику «Шахтера» не всегда находилось место в основном составе. Упорство и трудолюбие на тренировках не пропали даром, через два сезона на него обратил внимание старший тренер «Торпедо», заслуженный мастер спорта Валентин Иванов. В 1976-м Анатолий Зарапин первым из казахстанских футболистов стал обладателем золотой медали чемпионата страны.

- Это были лучшие годы в моей спортивной карьере, - вспоминает ветеран. - В том сезоне мы отлично начали чемпионат, одержали в первых семи встречах шесть побед, пропустив всего один мяч, да и тот залетел



АНАТОЛИЙ ЗАРАПИН.

в наши ворота от своего защитника. Мы стали чемпионами, через два года завоевали «бронзу», вышли в финал Кубка страны.

В биографии героя нашего материала шесть матчей в европейских Кубках УЕФА. Тренеры и специалисты особо отмечали его игру с известным клубом «Бенфика» из Португалии, в двух матчах он не пропустил ни одного мяча. Выступления в большом футболе Зарапин завершил в 35 лет в команде «Металлист» (Харьков). После окончания Высшей школы тренеров работал в родном «Торпедо», «Волге» (Нижний Новгород), «Химки» (Московская обл.).

И семейная жизнь ветерана карагандинского футбола сложилась удачно. Вместе с супругой воспитали двух детей: сын стал тренером, продолжив дело отца, дочь - юрист.

Сейчас Анатолий Петрович на заслуженном отдыхе, все свободное время проводит на даче. Внимательно следит за чемпионатом Казахстана в Премьер-лиге и желает футболистам «Шахтера» в нынешнем сезоне стать чемпионами страны.

Семен НЕВЕРОВ

ЗДЕСЬ ТЕБЯ ЗАМЕТЯТ!



Saryarka Resources Capital «ЖШС» «Алмалы кен орнының тотыққан кендерін өнеркәсіптік игеру» (түзету) жобасына «қоршаған ортаға ықтимал әсерлер туралы есеп» бойынша ашық жиналыс түрінде қоғамдық тыңдау өткізеді.

Тыңдау 21.07.2022 ж. сағат 11.00-де Қарағанды облысы, Шет ауданы, Кеншоқы С.О., Нұра а., С. Мұқанов, к. 14, әкімдік ғимараты, әкім кабинеті мекенжайы бойынша өтеді.

Қарантин жағдайында қоғамдық тыңдаулар онлайн режимінде өткізіледі.

Онлайн конференцияға сілтеме: https://us04web.zoom.us/j/3208449619?pwd=jPdWJID8KqR_11TMVqFqKyTqONXbvg

Конференция идентификаторы: 320 844 9619. Кіру коды: 8dxVkJ. Белгіленген қызметтің бастамашысы: «Saryarka Resources Capital» ЖШС, БСН 150440034068. Мекен-жайы: ҚР, Қарағанды облысы, Шет ауданы, Ақ-су-Аюлы ауылы, Ж.Күлейменов көшесі, №17 үй. Тел.: +77012336506.

Әзірлеуші: «Экорекурстар» ЖШС, БСН 160640018868, Қостанай қаласы, Байтұрсынов көшесі 105, тел. 87026092272, ekoresurs_2016@mail.ru.

Жергілікті атқарушы орган: «Қарағанды облысының Табиғи ресурстар және табиғат пайдалануды реттеу басқармасы» ММ, тел.: 8(7212) 56-81-66.

Ресми интернет-ресурс <http://ecportal.kz> және электрондық мекен-жайы: expertiza.upr_krg@mail.ru олар бойынша жұртшылық және мүдделі жұртшылық қоғамдық тыңдауларға шығарылатын құжаттар бойынша және қоғамдық тыңдаулардың жарияланған хаттамасы бойынша өз ескертулері мен ұсыныстарын жібере алады.

Аумағына әсер етуі мүмкін және аумағында қоғамдық тыңдаулар өткізілетін әкімшілік-аумақтық бірліктердің тізімі: Нұра ауылы.

Қосымша апарат алуға болатын электрондық мекен-жай және телефон нөмірі ekoresurs_2016@mail.ru, 87026092272.

ТОО «Saryarka Resources Capital» проводит общественные слушания в форме открытых собраний по «Отчету о возможных воздействиях на окружающую среду» к проекту «Промышленная разработка окисленных руд месторождения Алмалы» (Корректировка)

Слушания состоятся 21.07.2022 г. в 11.00 по адресу: Карагандинская область, Шетский район, Кеншокинский с.о., с. Нұра, ул. С. Муканова, 14, здание акимата, кабинет акима.

В случае карантина общественные слушания будут проводиться в онлайн-режиме.

Ссылка на онлайн-конференцию: https://us04web.zoom.us/j/3208449619?pwd=jPdWJID8KqR_11TMVqFqKyTqONXbvg

Идентификатор конференции: 320 844 9619. Код доступа: 8dxVkJ. Инициатор намечаемой деятельности: ТОО «Saryarka Resources Capital», БИН 150440034068. Адрес: РК, Карагандинская область, Шетский район, с. Ақсу-Аюлы, ул. Ж. Күлейменова, д. 17. Тел.: +77012336506.

Разработчик: ТОО «Экорекурсы», БИН 160640018868, г. Костанай, ул. Байтұрсынова, 105, тел.: 87026092272, ekoresurs_2016@mail.ru. Местный исполнительный орган: ГУ «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Карагандинской области», тел.: 8(7212) 56-81-66.

Официальный интернет-ресурс <http://ecportal.kz/> и электронный адрес: expertiza.upr_krg@mail.ru, по которым общественность и заинтересованная общественность может направить свои замечания и предложения по документам, выносимым на общественные слушания, и по опубликованному протоколу общественных слушаний.

Список административно-территориальных единиц, на территории которых может быть оказано воздействие и на территории которых будут проведены общественные слушания: село Нұра.

Электронный адрес и номер телефона, по которым можно получить дополнительную информацию: ekoresurs_2016@mail.ru, 87026092272.

№ 134

ТРЕБУЮТСЯ

Организации срочно помощник(ца) на регистрацию посетителей, ведение документов, прием входящих звонков. Можно без специального образования. Доход + премии. Звонить или писать на тел. **Ватсап: 8 7754301892.**

Срочно требуется в фирму: специалист на ресепшен, специалист с опытом завскладом, помощник по административным вопросам, официальное оформление. 5/2. Тел. **Ватсап: 8 7081741528.**

УСЛУГИ

Электрик, ремонт эл. духовок, титанов, замена розеток, автомат. установка люстр, бра. Тел.: **8 7212258324, 8 7051525896.**

№ 111

Темиртауским городским судом Карагандинской области по заявлению Дудкиной Галины Алексеевны, проживающей по адресу: РК, Карагандинская обл., г. Темиртау, пр. Металлургов, 25/2, кв. 9, возбуждено дело о признании умершим Дудкина Василия Михайловича, 08.03.1955 г.р.

Последнее его место жительства: РК, Карагандинская обл., г. Темиртау, пр. Металлургов, 25/2, кв. 9. Лиц, имеющих сведения о месте пребывания гр. Дудкина Василия Михайловича, просим сообщить об этом суду в 3-мес. срок со дня опубликования объявления.

№ 397

После смерти Симагамбетовой Марпути, умершей 6 декабря 2021 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обратиться к частному нотариусу Алимбекову Х.Х. по адресу: г. Караганда, 17 микрорайон, дом 43, тел.: **46-19-36, 8 7773209267.**

№ 396

ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

	Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
12 июня	11	706	облачно	3 2
	29	708	облачно	3 4
13 июня	14	705	облачно	Ю 2
	30	707	облачно	ЮЗ 4
14 июня	15	707	облачно	3 4
	27	711	облачно	3 6

Прогноз погоды взят с сайта <https://www.meteoinfo.ru>

«Ломбард Зенит LTD» ЖШС
Күнделікті Қарағанды қаласы, Степной-3 ықшам ауданы, 7/2 үй мекен жайы бойынша сатып алынбаған кепіл мүлкінің сауда саттығы өткізілетіні туралы хабарлайды.
☎ 32-54-76

Телефонного рекламного отдела "ИК" - 43-57-82.

Шинсервис Официальный дилер ОАО «Алтайский шинный комбинат» ЗАО «Росава» ЗАО «Матадор»
ШИНЫ
• для легковых
• для легкогрузовых
• для тракторов и сельхозтехники
• с ЦМК
• для спецтехники
МЫ НЕ ПРОДАЕМ ШИНЫ ДЕШЕВЬЕ
МЫ ПРОДАЕМ ИХ ДЕШЕВЛЕ
г. Караганда, склад: ул. Асфальтная, 22, магазин: ул. Бытовая, 14\1
тел. 8(7212) 97 20 27, 8 707 80 35 800

ТОО «Ломбард Зенит LTD»
Ежедневно проводит торги невыкупленного залогового имущества по адресу:
г. Караганда, Степной-3, д. 7/2.
☎ 32-54-76

Читайте «Индустриалку» на сайте www.inkaraganda.kz

Индустриальная КАРАГАНДА
Обо всем, что нужно знать
КУПОН № 63
на публикацию объявления

ПРИНЯТО ОТ	ПУНКТ ПРИЕМА	ДАТА ВЫХОДА	ОПЛАЧЕНО	ДАТА ПРИЕМА

ПУНКТЫ ПРИЕМА:
ТД «Абзал», гост. Караганда, маг. Юбилейный

В случае несвоевременной доставки газеты звонить по тел.: 41-26-82 (вн. 24078), 41-26-82 (вн. 24014) или в редакцию по тел. 43-57-88.

Индустриальная КАРАГАНДА
Обо всем, что нужно знать.
Учредитель: акимат области
ЗАДАЙТЕ ВОПРОС

Ваш контактный телефон: _____
Ответы на вопросы будут публиковаться на страницах газеты и на сайте inkaraganda.kz

ПУНКТЫ ПРИЕМА:
маг. «Сатурн» (Майкудук), ТД «Абзал».
Жители районов могут отправить купон по почте

В случае несвоевременной доставки газеты звонить по тел.: 41-26-82 (вн. 24078), 41-26-82 (вн. 24014) или в редакцию по тел. 43-57-88.

№ 63 (22901) 11 июня 2022 года, суббота

СПОРТИВНЫЙ РЕГИОН

А я еду за туманом

Светлана СБРОВОДА

Туристическая полоса препятствий стала сложным испытанием для участников слета «Менің Отаным - Қазақстан».

Вблизи урочища Бектау-Ата для 17 команд со всех городов и районов Карагандинской области провели соревнования по разным видам спорта и туризму.

На три дня туристские экспедиционные отряды разместились в оздоровительном лагере «Факел», где для них подготовили увлекательную программу.

По словам руководителя областного туристского клуба Сергея Кистанова, слет в этом году собрал большое количество учащихся 6-8 классов. Такого еще не бывало!

- Это традиционный слет, но раньше он почему-то не вызывал столь широкого интереса у школьников, - сказал он. - В этот раз нас поддерживали региональный научно-практический центр «Сарыарка дарыны», депутаты областного маслихата. Организация слета прошла на хорошем уровне. Чувствовалось, что подготовка к нему тщательно продумана, ведь мы достигли цели, которую ставили. Ребята обменялись опытом, смогли получить навыки для несложных пеших походов, увлечься активным туризмом. Мы разработали систему использования многих маршрутов в компактном районе и работали на площадке пять на пять километров. Это дало возможность разным командам выполнять свои задания, не мешая соперникам. Радуется, что у нас развивается туристское многоборье. Еще бы почаще ходить в походы, вообще было бы замечательно. Хотя это отдельный вид спорта, как, например, скалолазание, спортивное ориентирование, и требует определенных навыков.

Во время слета ребятам некогда было скучать. Они вязали различные узоры, ставили палатки, любовались достопримечательностями, чли бар-



КАК ОКАЗАЛОСЬ, САМЫМ НЕПРОСТЫМ ЗАДАНИЕМ В ТУРИСТСКОЙ ПОЛОСЕ ПРЕПЯТСТВИЙ СТАЛА НАВЕСНАЯ ПЕРЕПРАВА.

довские песни под звездным небом.

Как оказалось, самым непростым заданием в туристской полосе препятствий стала навесная переправа. Участнику необходимо было максимально сконцентрироваться и с помощью снаряжения проехать от точки А в точку Б. Этот эпизод судейская коллегия оценивала по всей строгости.

Непросто было и пролететь сложные участки, закрепив веревку на вершине скалы. Более или менее простыми для многих участников стали переправа по параллельным перилам и «Маятник». Хотя и эти испытания не для робкого десятка.

Справившись с этим фронтом заданий, экспедиционные отряды отправились на соревнования по тоғызқұмалақ, футболу, волейболу. А

после их сражения продолжились на шахматных досках.

Но на этом не все. Организаторы подготовили для них еще несколько увлекательных сюрпризов: эстафету «Юные спасатели», психологические квесты, презентацию работ.

По итогам слета «Менің Отаным - Қазақстан» лучшими стали школьники из Караганды. Теперь им предстоит принять участие в республиканском турнире.

Как отметили организаторы, такой высокий уровень победителям регионального отборочного тура удалось показать потому, что на базе СОШ № 30 при поддержке наставников из туристского клуба действует центр развития школьного туризма. Помимо того что там тестируют знания и проверяют их на практике, также проводят мастер-классы для всех желающих из разных образовательных учреждений области.

Актогайский район

НА КНИЖНУЮ ПОЛКУ

Хорошо забытое новое

Сымбат АКИМХАНОВА

Иногда полезно менять не только наряды и впечатления, но и книги, которые часто застаиваются на домашних полках.

Карагандинская областная универсальная научная библиотека имени Н.В. Гоголя приглашает любителей окунуться в вымышленные вселенные книжных червей с большим читательским опытом и всех карагандинцев, которые давно не брали в руки книгу, но очень хотят снова полюбить читать, в «Летний Читай-город».

Дважды в неделю, а именно по вторникам и четвергам, с 11 до 16 часов на площади перед библиотекой каждый желающий сможет принести любую книгу из дома и обменять ее на приглянувшуюся. Более того, в «Читай-городе» организованы места, где можно удобно расположиться с книжкой в руках и приятно провести время под щебетание птиц.

- Это девятый сезон акции, многие наши постоянные читатели с ней знакомы и каждый год ждут ее с нетерпением, потому что в «Летнем Читай-городе» можно совместить приятное с полезным, прогуляться по скверу, отдохнуть на свежем воздухе и выбрать себе хорошую книгу на вечер, - рассказывает руководитель отдела читальных залов Эльмира Ярцева. - Акция работает по принципу обмена книг. Он для нас не новый: читатели приносят нам свои книги, иногда забирают что-то себе. Таким образом, мы весь год собираем книжный фонд и выносим его в «Читай-город».

Работники библиотеки сообщают, что акция продлится до 25 августа. Чаще всего в ней принимают участие люди



НА ПЛОЩАДИ ПЕРЕД БИБЛИОТЕКОЙ КАЖДЫЙ ЖЕЛАЮЩИЙ СМОЖЕТ ПРИНЕСТИ ЛЮБУЮ КНИГУ ИЗ ДОМА И ОБМЕНИТЬ ЕЕ НА ПРИГЛЯНУВШУЮСЯ.

среднего возраста. Между тем свою книгу здесь могут найти все желающие, ведь в фонде есть интересные произведения самой разной тематики - от истории, искусства, бестселлеров известных психологов, предпринимателей, мемуаров политиков и спортсменов до художественных произведений казахстанских и зарубежных писателей и модных журналов. Библиотека также может порадовать разнообразием жанров, таких как классическая проза, современные детективы, остросюжетные романы, приключения, фантастика и научно-популярные книги.

Кроме того, на днях стартовал второй, не менее важный проект «Лето в библиотеке», он будет полезен для родителей,

которые не знают, как организовать досуг своего ребенка в летнее время. Так, по понедельникам и средам с десяти утра до часу дня для самых юных читателей открываются семь творческих и образовательных площадок.

- В них входят игры и упражнения на внимательность, познавательные задания, творческая мастерская, интеллектуальные игры и мастер-классы; книжный клуб и театр сказок; дворовые игры и викторины; уроки домбры для детей, национальные игры, а также изучение казахского и английского языков в развлекательном формате через чтение сказок. Эти площадки будут работать на протяжении всего лета, - добавила библиотечкарь.

ВЫСТАВКИ

Фантастические миры Петра Батталова



Асель ЖЕТПИСБАЕВА

Художник, музыкант и немного писатель открылся большему миру. В областном музее проходит дебютная персональная выставка «Dreams to reality», на которой представлены 40 картин и скульптур.

При входе в выставочный зал теряется - возникает желание находиться в нескольких местах одновременно, чтобы рассмотреть и вникнуть. Работы Петра - фантазийные, атмосферные, красочные.

- Они повествуют нам о параллельных мирах, искусственно созданных реальностях. Можно сказать, что это рисунки для игр. Это мое проявление любви к жизни, вдохновляют меня люди, - объясняет он. В анонсе вернисажа смутило то, что ранее Батталов принимал участие только в групповых выставках молодых худож-

ников, и теперь предлагает на суд зрителя работы, создаваемые на протяжении 20 последних лет. Самому Петру 33 года.

Как оказалось, рисует он с детства, и здесь собраны все его работы, начиная с самых ранних лет. За его плечами - три года учебы в областной художественной школе и частные мастер-классы карагандинских художников. В основном же он постигал тонкости изобразительного искусства самостоятельно. Пришло время, говорит он, показать себя:

- Есть два типа людей. Одни сидят дома, затворничество - их выбор. Таким был я сам. Теперь решил показать себя Караганде.

На вопрос, что его связывает с миром фантазии, ответил, что со школы увлекался компьютерными играми и, вдохновленный ими, черпал оттуда идеи. По его мнению, видя шикарные сюжеты на экране, невозможно оставаться равнодушным. Так рождаются метафизические персонажи из фантазийных миров: девушки, воители и монстры, украшенные узорами и мелкими деталями, выполненные в различных техниках. Невозможно пройти мимо его скульптур «Элементаль льда» и «Девушка из зеркала». Рассказывая о последней, Петр отметил, что в свое время существовало движение, участники которого работали с осколками зеркал:

- Издревле оно считалось мистическим предметом. Когда к нему притрагиваешься, оно холоднее, чем обычное стекло. Люди во все времена боялись таких поверхностей. В психологии существует понятие «спектрофобия» - страх призраков. Этой теме посвящено немало литературных произведений. Вот и здесь представлен сюжет проникновения в наш мир фантазии.

Панно «Духи четырех стихий» и «Карты с монстрами» не отпускают зрителя: сочетание цветов и мотивов, смысловая

нагрузка не позволяют бросить на них мимолетный взгляд и двигаться дальше, к следующему экспонату. Кстати, в этой череде образов и сюжетов на тему параллельных миров нашлось место обычным, земным пейзажам - «Японская беседа», «Дорога с оленем».

Елена Кондратьева, ассистент куратора выставки, отмечает, что Петр - довольно уникальная и эксцентричная личность с многогранным талантом.

- Поиски реализации своего творчества в 2013 году привели его к скульптуре, позже - ко всему тому, что мы видим сейчас. Интересна подача его идей - художник обращает внимание на детали. Каждый штрих и завиток здесь не просто так. Кроме того, багеты к своим работам делает сам, и они являются естественным продолжением картин, - подчеркнула сотрудница музея.

Фото

Александра МАРЧЕНКО



ПРИ ВХОДЕ В ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ ТЕРЯЕШЬСЯ - ВОЗНИКАЕТ ЖЕЛАНИЕ НАХОДИТЬСЯ В НЕСКОЛЬКИХ МЕСТАХ ОДНОВРЕМЕННО.



Учредитель газеты: акимат области
 Директор - К.Ж. АХМЕТОВ
 Собственник: ТОО «Saryaqqa aqparat»
 АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда, ул. Ермакова, 33.
 E-mail: indkrqd@mail.ru
 Сайт: www.inkaraganda.kz
 РИН 302000001249 БИН 000840001412
 Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганде
 БИК КСВКЗКХ р/сч. (НИК)
 KZ068560000000008712 (KZT)

ТОО «Saryaqqa aqparat»
 Редакция областной газеты
 «Индустриальная Караганда»

Главный редактор - О.В. МЯГКИХ

Члены редколлегии:
 С.А. Песнев (зам. гл. редактора),
 Н.Г. Азарова (зам. гл. редактора),
 А.Ф. Круглова (отв. секретаря)
 Регистрационное свидетельство
 №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:
 приемная - 43-57-78;
 зам. гл. редактора - 43-57-97, 43-41-18;
 отв. секретарь - 43-58-10;
 реклама - 43-57-82;

ТЕЛЕФОНЫ
 КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Книжитаев Ф.Е., Фомина Н.А. - 43-46-20;
 Сбролова С.В., Шиль С.А. - 43-35-09;
 Жетписбаева А.О., Синь С.А. - 43-47-05,
 Акимханова С.М., - 43-50-42;
 Корпункт в г. Жезказгане - +7(7102)72-24-65.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подписной тираж - 7562 экз.

Объем 4 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.
 Отпечатано в ТОО «Типография «Арк»: г. Караганда, ул. Сатпаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8 (7212) 41-26-82 (вы. 24075; 24014).
 По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону: 8 (7212) 43-57-88.

Заказ 63

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газет, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ ссылка на «Индустриальную Караганду» обязательна.